



昌吉市第二小学学生演绎《梨园情·教育梦》。 □梁宏涛摄



昌吉市第七中学戏曲联唱《梨园传承》。 □梁宏涛摄



昌吉市第十小学学生表演《梨园芬芳》。 □梁宏涛摄

昌吉市第二届“泉昌情·丝路缘”中小校园文化艺术节戏曲(戏剧)展演活动举行

戏曲进校园 国粹润童心

本报讯 记者廖冬云、实习生刘欣、通讯员梁宏涛报道:绚丽的服饰、精彩的武戏动作、韵味十足的唱腔……11月28日,昌吉市第二届“泉昌情·丝路缘”中小校园文化艺术节戏曲(戏剧)展演活动在昌吉市第七中学举行,昌吉市24所中小学校的800余名师生惊艳亮相,为大家带来一场精彩的戏曲表演盛宴。

高亢激越、清脆又不失童真的梨园雅韵不时传出,演员们分别表演了《梨园芬芳》《谁说女子不如男》《曲韵芳华》《梨园情·教育梦》等优秀剧目,一板一眼、举手投足间颇有专业戏曲演员的风采,精彩的表演、极富感染力的唱腔一次次将展演活动推向高潮。演出间隙,主持人还提问了一些戏曲方面的知识,台下学生积极踊跃回答。

昌吉市第八小学三年级(6)班学生李芊儿说:“我在豫剧表演中扮演的是小兵,在和老师学习豫剧过程中,我学会了一些戏曲的动作和唱腔,更感受到了戏曲文化的韵味与独特魅力。”

昌吉市第八小学戏曲社团负责人张慧娟表示,此次戏曲展演活动不仅让学生们领略了戏曲艺术的独特魅力,更激发了他们对中华优秀传统文化的热爱和传承意识。“通过亲身体验和互动参与,学生们对戏曲有了更深入的认识和理解,也为他们的学习和生活注入了更多的文化元素和精神动力。”张慧娟说。

据了解,此次活动由福建援疆泉州分指挥部、昌吉市教育局主办,为期一周,内容包括戏曲、合唱、舞蹈和器乐四个专场,旨在通过校园文化艺术周这个载体,使中小学美育坚持立德树人根本任务,弘扬社会主义核心价值观,以美育人、以美化人、以美培元,进一步铸牢中华民族共同体意识,不断提升学生审美素养、陶冶情操,促进学生全面发展。



昌吉市第十小学学生在表演《梨园芬芳》。 □梁宏涛摄

阜康市

“明亮工程”完工

本报讯 通讯员王筱庆、魏鹏慧报道:今年,阜康市实施了“明亮工程”,优化学生用眼环境、有效预防学生近视。近日,笔者走进阜康市厦门实验小学,看到一间间教室焕然一新。

教室里,以往普通的照明设备已被先进的护眼灯取代。这些护眼灯能够有效减少频闪和蓝光危害,提供柔和、均匀且接近自然光的光线。学生郑佳妮说:“装了护眼灯以后,教室更明亮,而且书写作业时,不会觉得有刺眼的感觉。”

阜康市厦门实验小学教师马雪梅说:“我们学校38间教室全部安装了护眼灯,每间教室按照9盏护眼灯和3盏黑板灯进行配置。这些护眼灯光线柔和,具有防眩光和防蓝光功能,可以保障孩子们在舒适的灯光下学习活动。”

阜康市教育局项目办专干白冰洋说:“此次教室装配护眼灯工程项目总投资79.9万元,对全市145间教室进行了护眼灯改造,惠及全市5所中小学校8700余名学生。”

“提供优质的照明环境,安装符合人眼光学特性的护眼灯,有助于培养学生正确的用眼姿势和习惯。”白冰洋说,将严格按照标准,落实教室、宿舍、图书馆、阅览室等采光和照明要求,使用利于视力健康的照明设备,有效减少学生近视发生。

昌吉市第三小学教育集团展示教育科研成果

本报讯 记者米桃乐、通讯员宋姚洁报道:11月25日,昌吉市第三小学教育集团举办“践行新课标 巧用新教材 点亮新课堂 展智慧少年”教育科研成果展示活动。昌吉市教育局工作人员及部分小学师生、家长代表近500人参加活动。

活动现场,大家一起观看了学校教研活动专题片以及学生社团成果展示。在课例展示环节,教师围绕各科目分别进行展示,并相互点评,提出了许多富有创意且实用的教学方法。在新课标主题圆桌论坛交流环节,教师们从新课标背景下2024版教材的变化、如何让学生更好掌握知识等方面展开交流讨论和经验分享。

昌吉市第三小学教育集团校长牛晓松说:“举办本次活动,不仅促进了各学科间的交流和合作,也为教学实践提供了更多的可能性和创新思路,有利于今后构建深度学习课堂,使学生思维能力得到进一步提高,核心素养得到提升。”

吉木萨尔县第三小学 倡导文明上网

本报讯 通讯员张俊杰报道:近日,吉木萨尔县第三小学开展了以“净化网络空间,倡导文明上网”为主题的教育活动,引导学生树立正确的网络价值观,增强网络安全意识,培养良好的上网习惯。

活动中,各班策划并开展了“净化网络空间,倡导文明上网”方园微讲堂主题班会课,通过朗诵《网络安全,守护你我》、手势舞《网络安全不烦恼》、拍手歌《网络安全拍手歌》等多种形式,让学生在轻松愉快的氛围中理解了网络安全的重要性,并学会了如何在日常生活中践行文明上网的原则。

“双减”减量不减质 促进学生全面发展



11月27日下午,昌吉市第十四小学,老师指导学生制作漆扇。 □本报记者 阿依加玛丽·列提甫摄

昌吉市第十四小学 精美非遗 指尖绽放

本报讯 记者阿依加玛丽·列提甫报道:为弘扬中华优秀传统文化,丰富校园文化生活,11月27日下午,昌吉市第十四小学一至六年级组织开展了以“我眼中的传统文化”为主题的第十一届“手巧才能心灵”动手实践能力活动。

漂亮的京剧头饰、栩栩如生的手工花馍、古韵悠然的非遗漆扇……活动现场,老师与学生齐心协力搜集各类相关资料,动手实践操作,创作出一系列精美且极具特色的作品。

“同学们,你们知道我手上拿的这个叫什么吗?”在昌吉市第十四小学三年级(15)班,班主任余道道正在给学生们讲解京剧的相关知识,学生们认真观看视频并学习创作,巧妙地运用头箍、多彩扭扭棒、毛球等材料进行改造和创新,不一会儿,一个个

昌吉市第十八小学 废旧物品 巧手生花

本报讯 通讯员张艳玲报道:一次性纸杯、筷子、棉签,使用过的玻璃瓶等废旧物品,经过学生们的巧手,变成了一件件富有童趣、创意十足的年画、宫殿模型等。近日,昌吉市第十八小学举办了第二届“国风雅趣 美在指尖”动手实践能力展示大赛。

伴随着悠悠的琴声,一年级(2)班的学生正在用彩泥制作旗袍,各色彩泥在一双双小手的操控下,变成精致的旗袍。一年级(3)班的学生个个都是剪纸能手,剪出的窗花富有想象力。走进一年级(1)班的教室,就像走进了古色古香的乐器王国,有琵琶、扬琴、古筝,还有冬不拉,学生们正在绘制乐器。一幅幅精致的作品,一张张幸福的笑容,此次活动展现了新时代小学生对中华优秀传统文化的喜爱,对未来美好生活的向往。同时让学生感受中华文化的博大精深,从小坚定文化自信。

玛纳斯县 课间活动 精彩纷呈

本报讯 通讯员胡伟杰报道:“课间10分钟”是校园生活的重要组成部分,是学生身心健康成长的必然要求。11月21日,走进玛纳斯县第二小学,下课铃响,学生们从教室里鱼贯而出,尽情享受课间活动带来的快乐。

玛纳斯县第二小学基于不同学段学生特点,巧妙设计课间10分钟活动,鼓励学生走出教室,从篮球、羽毛球、乒乓球等球类运动,到健身操、民族舞、器乐演奏等兴趣类活动,为孩子们留住童年的美好时光。“我觉得课间10分钟的休息时间,对学生很重要,我特别支持。”学生家长冯佳梅说。

在玛纳斯县第三小学,课桌舞成为了室内活动的首选,学生在动感欢快的伴奏下,变换着不同的手势造型,为课间10分钟增添了无限的生机与活力。



近日,昌吉市第十八小学学生展示利用废旧筷子制作的宫殿城池。 □张艳玲摄

笑脸,此次活动展现了新时代小学生对中华优秀传统文化的喜爱,对未来美好生活的向往。同时让学生感受中华文化的博大精深,从小坚定文化自信。



近日,玛纳斯县第二小学的学生弹奏冬不拉。 □胡伟杰摄

今年以来,玛纳斯县教育局高度重视学生的课间10分钟,不断丰富学生的课间活动内容,挖掘打造了一批与学科相融合、与运动项目结合、以游戏为载体

生活的向往。同时让学生感受中华文化的博大精深,从小坚定文化自信。

体的课间活动,通过随机进课堂和巡课系统抽查相结合的方式加强督导检查,确保学生课间不被挤占,把“课间10分钟”还给学生。